

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia  
Brașov piața mare Nr. 30.  
Borisoni nefumate nu se  
primesc. — Manuscrisurile nu se  
returnează.  
INȘERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătorii birouri de anulări:  
în Viena: M. Deke, Hunsrich  
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelk  
Nachfolger; Anton Oppelk, J.  
Danneker, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Zekstein Barnat; în  
București: Agence Havas, Suc-  
curseale de Roumanie; în Ham-  
burg: Karolyi de Isbmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 8 or. și  
80 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
serie 10 or. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în ziua-care și.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la cele colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inimii Nr. 30 și etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dănuș în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 6 or. v. a.  
său 15 bani. Atât abonemen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 213.

Brașov, Vineri 27 Septembrie (9 Octombrie)

1896.

## România, noi și Maghiarii.

IV.

Când bărbații de stat români au solicitat la puternicul cancelar al Germaniei scutul puterilor centrale pentru pacificarea dezvoltare a României, Bismarck li-a promis acest scut, însă nu s'a mărginit numai a le dice: „decă veți lucra, vă vom sprijini”, — vorbe adresate d-lui D. Sturdza, după afirmarea sa — ci a cerut dela ei hotărît, ca condiția prealabilă a alăturării la tripla alianță, ca să caute a se împăca mai întâi cu Austriacii și în deosebi cu Ungurii.

Ungurii la rëndul lor au pus ca condițiune de apropiare și amicitie, ca guvernul român nu numai să nu încurageze „agitațiunile” Românilor ardeleni, dăr să dea chiar mână de ajutor guvernului unguresc pentru suprimarea lor pe totă linia.

Ce au răspuns atunci bărbații de stat români, ce promisiuni au făcut în direcțiunea acesta nu scim, însă am vădut între anii 1884 și 1887, că guvernul Brătianu a dat într'adevăr probe destul de veditate, că nu voesce să mai tolereze nici sub regimul liber al țerei românești manifestațiunile ale Ardelenilor de acolo, cari erau privite de Unguri ca agitațiuni contra Ungariei.

Pe atunci, ca și astăzi, era ministru de esterne d-l Dimitrie Sturdza. Și bine scim cu toții, că una din creaturile sale, Ioan Slavici, făcea propagandă prin „Tribuna” din Sibiu pentru împăcarea conflictului dintre Români și Maghiari cu ajutorul Vienei, și ca piedecă principală a acestei împăcări privia pe Ardelenii pribegi din România, „revoluționari” și „irredentiști”, pe cari îi plăcea să-i numescă cu deosebire „esistențe catilinare”.

Organul nostru a avut aspre conflicte cu acești propovăduitori ai politice de împăcare preconisate de d-l Sturdza, și în urma acesta și-a creat mulți dușmani atât la noi cât și dincolo de Carpați, dintre aceia, cari se purtau cu ilusia, că se țese o politică, ce ne va pregăti mari izbânde.

Din nenorocire însă, nu noi, ci ei au rămas de minciună.

Nu ne trebuie multe cuvinte, ca să schițăm rezultatele acelei politice fatale, inaugurate la 1884 în mijlocul nostru.

Împăcarea vedem, că este aș mai departe de realizare ca ori și când. Cu Viena am rămas pe jos, er toate imbiările cu înfrățirea, ce mai era prezentată și ca o necesitate politică impusă dela împărăția, s'au schimbat în contrar, și astăzi, după doi-spre-dece ani dela mergearea lui Ioan Brătianu la Gastein, noi Români din Transilvania și Ungaria ne aflăm sub plin regim de persecuțiune, cum nu s'a mai vădut nici la noi.

Cei drept, Ardelenii cei „periculoși”, cari pribegesc prin România și erau spaima celor înfrății din Viena și Budapesta, au putut

erăși răsufia vre o șapte ani după schimbarea guvernului la 1888, ba au ajuns încă în cursul timpului la mare valoare, căci pe câtă vreme d-l Sturdza s'a aflat în opoziție, omenii săi au încetat de a-i mai privi ca pe turburătorii născuți ai bunelor raporturi ale statului român cu monarhia noastră.

Cu toate acestea, d-l Sturdza n'a lăsat din mână firul împăcării țesut la 1884—5 și astfel, când după întrevăderea dela Ischl a ajuns erăși ministru de esterne al țerei, devenind tot-odată șef al guvernului, a început, prin declarația sa dela Iași, să-l țese mai departe.

Lucrul naibii însă, că îndată ce e vorba de „aplanarea conflictelor” pe calea buneii înțelegeri cu Maghiarii, ies erăși din pământ ca ciupercile „irredentiști”. Fără a se presupune existența acestora, precum și acțiunea comună pentru nimicirea lor, nici că se pot închipi bune și amicabile raporturi între guvernul român și guvernul unguresc.

Ori ce s'ar dice despre fiascul de până acuma al politice de mulcomire și înblândire cu ajutorul Împăratului, cu una totuși ne-am ales: din „Valachi” numai tolerați, din „Daco-Români” urgisiți încă de pe timpul orbului br. Wesselenyi, am ajuns astăzi „irredentiști” temuți, și acesta avem s'o mulțămim numai și numai acelei politice.

Și am avansat așa de tare și așa de curând, încât astăzi sub „irredentiști” nu se mai înțeleg singur Ardelenii „catilinari” din România, ci noi toți Români de dincoace, căți luptăm în opoziție cu sistemul dominitor unguresc pentru drepturile noastre naționale, ergo „agităm” în sens maghiar, suntem taxați de „irredentiști”.

Nu credeți? Pofțiți și cetiți foile unguresci și foile germane maghiarofile; cetiți ce a scris despre visita împăratăscă la București „Neue fr. Presse” din Viena, cunoscută ca organ inspirat de guvernul unguresc și cu ore-cari legături și cu ministeriul de esterne; cetiți ce a declarat contele Goluchowski deputatului ungar, care i-a publicat declarațiile în „Egyetértés.”

Ministru nostru de esterne vorbesce de intervenirea sa, încă de pe timpul când era ambasador la București, ca ne'nțelegerile dintre România și Ungaria „să fiă reduse la justa lor valoare”; vorbesce de Români ardeleni, cari „agită” mereu în România, fără succes însă. D-l Goluchowski vorbesce apoi de căți-va „aventurieri politici”, Ardeleni se'nțelege, precum vorbesce „N. fr. Presse” de „paroxisme fanaticilor naționaliști”.

Avem dăr în timpul cel mai nou o „irredentă română în Ungaria”, care trebuie cu ori-ce preț nimicită, ca să se pótă continua ne-jignit în pace oprimarea Românilor din Transilvania și Ungaria și să pótă dănuii bunele relațiuni dintre ambele state.

Cum-că în realitate acest irredentism n'a existat nici-odată și nu există, decăt ca pretext al dușmanilor existenței noastre naționale, nu înșortă. Destul, că acesta este formula, împrejurul căreia se învêrtesce aș diplomația austro-maghiară-română în ce privesce cestiunea națională.

Decă această direcțiune accentuată din nou cu deosebire de vre-un an încóce, stă séu nu în legătură chiar cu întrevăderile monarhilor la Ischl și București, nu putem sci. Ceea ce dorim este să nu fiă așa, ci din contră întrevăderile acestea să pună capăt acelei direcțiuni, ce voesce să tracteze de noi fără de noi.

Pentru ori-ce cas însă noi trebuie să fim pregătiți și, ca să putem paralisa ori-ce eventuală înrêutățire a șanselor cauzei noastre drepte prin vitrega constelațiune, trebuie să ne căutăm mai întâi de toate punctul de rașim numai în noi înși-ne, aici acasă. Politice noastră trebuie să fiă condusă de noi, de cei de-acasă, ér nu de cei fugiți în București.

Noi Români din Ardeal, Bănat și Țera ungerescă, grupându-ne sub stégul nostru național, să ne concentrăm privirile numai în mijlocul nostru și să ne vedem de necazurile noastre, independent de fluctuațiunile diplomației vremelnice.

Atunci ne vom împlini problema și cauza noastră va fi câștigată.

**Conferența Sașilor.** Se vede acum, că Sașii au fost de cu vreme avisați de ministru-președinte Banffy despre intențiunea sa de a disolva camera. De-aci îngrijirea comitetului lor din Sibiu pentru pregătirea și conchiământul conferenței săsesci numită „Sachsensitag” pe o basă, care să facă cu puțință guvernului de-a pretinde, că nu se abate dela principiul său monstruos stabilit, când cu oprirea conferenței române, decă va încuviința ținerea conferenței săsesci.

„Sachsensitag”-ul e conchiămat pe ziua de 22 Octombrie a. e. în Sibiu. La această adunare sunt invitați alegătorii dietali, cari stau pe baza programului popular săsesc fără deosebire de confesiune și naționalitate, din cercurile electorale Sibiu, Brașov, Sighisóra, Mediaș, Bistrița, Sebeș, Orăștia, Șura mare, Cislădia, Noorigiu, Cînou mare-Agnita, Cohalm, Ghimbav și Hérman.

Ordinea zilei: 1) Schimbarea câtorva dispozițiuni formale ale punctului 8 din programul popular săsesc. 2) Resoluțiune asupra susținerii dispozițiilor meritorie ale programului săsesc. 3) Alegerea din nou a membrilor comitetului central.

„Sieb. D. Tagblatt” astăzi publică în întregul lor proiectele, ce vor fi prezentate „Sachsensitag”-ului, adecă 1) programul săsesc cu modificările din punct 8, privitoare la comitetul central și la îndatoririle lui. 2) Resoluția, ce se va propune conferenței, care nu este, decăt o întărire din nou a celor 7 puncte dintăi ale programului săsesc.

**Ruptură în partida liberală.** „Magyarország” spune, că în sinul partidei dela putere este o mare fierbere contra lui Banffy, care în currend are să provóce o ruptură. Lupta este între clica lui Tisza și între Banffy. Cest din urmă a scos din candidatură pe cei mai intimi omeni ai clicei

tiszaiste, voind a-i lipsi de mandate. Clica vede într'asta apropierea sfirșitului puterii sale și de aci lupta pe mórte și viață între Banffy și Tisza.

**O nostimadă electorală.** „Budapesti Hirlap” dela 7 Octombrie publică un articol de fond intitulat „Români la alegeri”. Tema i-a sugerat'o un corespondent al séu, care ține să se facă interesant cu năsoo-cirea, că la alegerile din acest an vor lua parte și Români. Marii corifei, dice corespondentul ungar, țin încă la principiul pasivității, dăr generațiunea tineră a „Valahilor” pășesce în contra lor. Mai spune corespondentul foiei unguresci, că această „tineră generațiune” a constituit deja și un „comitet general”, care în zilele proxime va ține ședință în Sibiu pentru a stabili lista candidaților. Președintele comitetului ar fi Dr. Cornel Diaconovich. Scopul lor (a tinerilor „valahi”) este să pună în candidatură câte-un Român opozițional în fiecare cerc. Mulți sunt aderenți ai fracțiunii lui Ugron, cei mai mulți însă vréu să pășesce în acțiune comună cu „partida populară”... — Bravo bravissimo, raportor!..

## Țarul în Francia.

La prânțul festiv dat în Cherbourg, președintele Faure ținu următorul toast:

„Cu mare bucurie am întâmpinat astăzi, însoțit de președintele senatului și al camerei, pe Maj. Vostră și pe Maj. Sa împăratăsa. Sunt sigur, că răspund sentimentelor națiunii, făcându-mă interpretul urărilor unanime, pe cari națiunea le face pentru familia imperială, pentru domnia ei glorioasă și pentru victorie Rusia. Măne Maj. Vostră veți simți în Paris pulsul poporului frances, și primirea, ce se pregătesce Majestăților Voștre, Vă va dovedi sinceritatea prietăniei noastre. Maj. Vostră aș binevoit a veni la Francia, însoțit de o escadră francesă; marina este recunoscătoare Majestății Voștre, și-și aduce aminte cu mândria de numeroasele dovești de simpatie, pe cari i le-a dat ilustrul tată al Maj. Voștre, și de împărtășirea la festivitățile din Kronstadt și Toulon. Ridic păharul în sănătatea Majestăților Lor împăratul și împăratăsa Rusiei!”

Musica intonă imnul rusesc și Marseileasa. Apoi se ridică Țarul și răspunde cu următorul toast:

„Sunt mișcat de primirea simpatică și cordială, ce ni-sa făcut la Cherbourg, și am admirat mult escadra, ce ne-a însoțit, precum și vaporul admirabilității, „Hoche”. Funănd piciorul pe pământul unei națiuni amice, împărtășesc sentimentele, pe cari le-a exprimat mai înainte d-l president. Ridic păharul în onóra națiunii francese, a flotei și a bravilor săi marinari. Mulțămesc din inimă d-lui president, pentru urările prietinesci de buna-venire, pe cari le-a exprimat.”

După toastul Țarului musica intonă Marseileasa și imnul rusesc, cari fură ascultați stând în picioare. Țarul conversă apoi cu Faure vr'o 20 minute, și apoi plecă la yachtul „Steaua polară”, de unde împreună cu Țarina merseră la gară. Aoi, după-ce își luară remas bun dela președintele republicei, uroară trenul, care la orele 8 și 30 plecă spre Paris. Trenul președintelui Faure plecă cu 25 min. mai târziu.



La Versailles Maj. Lor rusesc încă se uroară în trenul președintelui, care pleacă mai departe la orele 9 și 3 min.

\*

Deja des de dimineață alături, Parisul gemea de sutele de mii, cari ca valurile se rostogoleau pe strade, așteptând cu nerăbdare sosirea Țarului. Timpul era superb, decorațiunile erau gata și întreg orașul avea un aspect imponent.

Trupe de toate soiurile se postau în șpalier de-a lungul stradelor, și mai ales grupa de călăreți algeriani și turcesci. Spahii și zuavii, cari aveau să formeze escorta, ofereau un aspect minunat și erau pretutindeni viu aclamați. Șirul trăsurilor cari duceau pe miniștri, deputați, diplomați etc. la gara Ranelagh, nu se mai sfârșia. Publicul erupea în aclamări, mai ales când trecea câte o persoană mai marcantă, ca arhiepiscopul *Richard*, în ornat de cardinal, generalii *Davoust* și *Saussier*, urmați de suite strălucite etc. Generalul *Saint-Germain*, comandantul trupelor concentrate, călărea de-a lungul frontului, esaminând cu amănuntul ținuta soldaților.

Precis la 10 ó. a. m. signale de trompete și tobe anunțară sosirea Majestaților rusești în gara Ramelagh. Trupele postate la gară prezentară arma, muzicile intonară imnul rusec și Marselesa, ér mulțimea imensă de popor erupse în strigăte entusiaste de urra! la adresa republicei și a Țarului.

Mai întâi se cobori din tren președintele *Faure*, după care urmară Țarul și Țarina. Se făcură imediat unele prezentări, și apoi *Faure* întinzând brațul Țarinei, plecă spre ieșirea din gară, până când Țarul luă frontul companiei de onoare a *gardei republicane*. Împăratul și împărătesa, împreună cu *Faure* se uroară apoi într'o admirabilă călășă, trasă de patru cai negri rusești. La un semn dat de generalul *Saussier* călăreții africani și arabi încungiuară trăsura, care se puse încet în mișcare. Stradele pe cari le percurse convoiul, erau ticșite de ómenii, cari erupeau în strigăte atât de frenetice, încât întreceau chiar și bubuitul tunurilor de pe fortăreța *st. Valerien*. Țarina saluta cu zimbet grațios în toate părțile, Țarul însă era tăcut și serios și părea a esamina cu mare interes decorațiunile minunate. Mai ales la *arcul de triumf* și pe *plaza Concordia* ovațiunile și entuziasmul poporului își ajunse culmea. Mulțimea nu mai înceta d-a striga „*Vive le Czar! Vive la Russie! Vive la France!*” Femeile la vederera Țarinei, strigau „*Elle est charmante!*”. După un mers de o óră părechea imperială sosi la 11 la ambasada rusescă, unde luă un dejun intim și apoi primi visita soției președintelui *Faure*.

La 2 óre d. a. Țarul și Țarina plecară la *biserica rusescă* între aclamațiunile nesfârșite ale mulțimei. De aci Țarul merse la 3 óre și 20 min. la *Elysée* unde *Faure* îi presenta pe reprezentanții senatului și camerei, cam 500 la număr; apoi făcú o vizită președintele senatului *Loubet* și președintelui camerei *Brisson*. La órele 4 și 45 Țarul se întórse la ambasada rusescă, unde sosise mai înainte Țarina, întorcându-se dela *biserică*, și unde el era așteptat de ministrul președinte *Meline*, președinții camerilor *Loubet* și *Brisson*, arhiepiscopul *Richard*, nunțul papal, și corpul diplomatic. Imediat începură prezentările.

La 8 óre se dete în *Elysée* un prânț festiv cu 225 tacámuri. La masa de onoare, luară loc Țarul, Țarina, *Faure* și soția lui, precum și alte 14 notabilități.

La 10 $\frac{1}{2}$  ó. se dete reprezentația festivă în operă.

\*

Pressa franceză salută cu entuziasm visita Țarului.

„*Figaro*” mulțamesc înalților óspeți pentru ocaziunea ce ei o dau Franceșilor, ca aceștia să-și măsore intensitatea vieții lor morale. „*Soleil*” numesce visita Țarului o răspătă pentru munca de 25 ani la reorganizarea puterii armate. „*Paix*” declară, că Țarul e simbolul viu al alianței ruso-franceze. „*Autorité*”, din incidentul vizitei, face aluziune la un viitor tron frances.

\*

Toastul ținut de Țar, la prânțul dat în *Elysée*, e următorul:

„Sunt adeno mișcat de primirea, ce s'a pregătit împărătesei și mie în marele oraș Paris, reședința spiritului, gus-tului și a luminei. Fidel tradițiunilor ne-vritate, am venit în Francia, pentru de-a saluta în D-Ta, d-le președinte, pe capul unei națiuni, cu cari ne unesc legătură atât de scumpe. Precum o dăseși și D-ta, umiciția acosta, prin durata și tăria ei, pôte avé numai o influință bine-făcătoare. Te rog, d-le president, a fi interpretul acestor sentimente față cu întregă Francia. Mulțămindu-ți pentru urările făcute împărătesei și mie, beau pentru Francia, și-mi ridic paharul în onóra președintelui republicei franceze!”

\*

Din Sofia se depeșeză, că din incidentul vizitei Țarului în Francia, principele *Ferdinand* al Bulgariei conferi ordine înalte diplomaților și agenților diplomați francesi și rusești, acreditați în Bulgaria.

## CRONICA POLITICĂ.

— 26 Septemvre.

Trimisul extraordinar rusec din Sofia, *Tscharicoff*, predete în 3 c. principelui *Ferdinand* hotărârea oficerilor bulgari, cari se află de present în armata rusescă, în care aceștia pretind *rechiámarea lor în patriá*. Principele *Ferdinand* s'a hotărît se predea hotărârea unei comisii de oficeri, care se desbată asupra oestiuinei; lui *Tscharicoff* însă îi răspunde, că pretensiunile oficerilor emigrați sunt esagerate; cu toate acestea el, principele, nu se va opune *rechiámării lor în Bulgaria*.

\*

În 3 c. a ținut consiliul ministerial belgian o ședință, sub președinția regelui *Leopold*, și a desbatut reformarea armatei belgiene. S'a hotărît ca să se introducă obligamentul general militar, așa ca în cas de rebel Belgia să pótă dispune de o armată de 216.000 capete. Catolicii véd un mare pericol pentru țără în renovarea acosta, ér socialistii, se înțelege, nu vor părtini-o nici-decum. Astfel din nou se va începe lupta, care tot din cauza acosta decoursese acum doi ani în parlamentul belgian.

\*

Din Belgrad se depeșeză, că între Serbia și Bulgaria s'a iscat *conflict vamal*. Serbia adecă în timpul din urmă a trimis mari transporturi de oi și cai de rassă maghiară la Constantinopole, ceea ce Bulgarilor nu le-a convenit, și astfel din răsturnare aceștia nu mai permit ca să se importeze în țera lor oi din Serbia sau să se transporte prin Bulgaria la Constantinopol. Ministrul de comerț sârbesc la rândul seu dete ordin strict tuturor funcționarilor dela granița bulgară, ca să respingă ori-ce product animal din Bulgaria, și astfel să împiedece importul în Serbia.

## Șapte femei pe banca acusaților.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

Clușin, 7 Octomvre n. 1896.

Șapte femei brave mărgineane au stat eri în fața curții cu jurați, acuzate pentru calumniare și vătămare de onóre din partea unei vipere veninoșe, o plagă și un blăstăm pe capul bieților ómenii, cari îi dau pânea de toate zilele.

*Solgya Miklos* e acesta, de profesiune învățător; om mic, cu barbă roșie rară, slab, palid, ochii vineți fără lucóre, cu privirea lugubră și fără viață. Unguresce nu scie, căoi altfel bucuros ar vorbi, numai atâta mirăe: „*Kérem, bocsánat, akarak!*” femeile toate îl batjocuresc, numindu-l „*hîrău!*”

În uimitor contrast cu tipicul și sinistrul personagiul al lui *Solgya* etau bravele și frumoșele neveste române, ca acuzate; toate în caracteristicul costum mărginean, toate corpolente amazone române, cu ținută demnă și impunătoare, încât storceau admirațiunea tuturor celor prezenți, cărora nu le venia a crede, că sunt țerance.

Sala e îndesuită de public, mai ales străin, care nu se sătura a-le admira în destul. Nu le putea încăpea în cap, cum pot fi nisce fiice de țeran atât de culte și inteligente, cu trăsuri așa de fine și nobile! Nu le venia absolut la socotăla.

*Ana Istrate* e din Boița, de 38 de ani, măritată (*Galimănesc*, România).

*Ana Balăban n. Drăgușan* din Covăș, de 34 ani, măritată.

*Ana Constantinescu născ. Brătulescu*, din Boița, de 23 ani, măritată.

*Paraschiva Bran născ. Cocu*, din Boița, de 46 ani, măritată.

*Maria Cloaje născ. Iantea* din Boița, de 37 ani, măritată.

*Maria Necșa născ. Sărățeanu* din Broșia, de 26 ani, măritată în Sadu.

*Ilaria Silvestru*, de 24 ani, din Tălmaciu. Tóte mame a mai mulți copii.

Apărător li-a fost harnicul nostru advocat din Clușiu, d-l *Dr. George Ilea*.

Tribunalul e compus din juđii *Beosek* și *Bartók*, sub presidential baronului *Szentkereszthy*; tálmaciu profesorul *Lehman*, care cu vorba sa „dragile mele așa și pe dincoala” interpretă cu tot sufletul și din totă inima. Ca totdeuna și acuma a produs mult haz; e Sas din districtul Severinului, vorbesce dialectul de-acolo.

Jurați se sorteșc din cei 36 următorii: *Dunky*, *Rózsa*, *Dicsöfi*, *Mesticz*, *Dr. Bogdan*, *Husznik*, *Dr. Déak*, *Eck*, *Galiszter*, *Fekete*, *Dr. Szabó*, *Balogh*; suplenți *Dr. Mihaly*, *Lászlóczky*.

Substratul acestui interesant proces îl formeză faptul, că acest nenorocit („pasere, hîrău”: cum dice *Ana Constantinescu*) în 3 (15) Maiú 1894, când copiii din Boița și jur s'au adunat cu părinții și învățătorii lor în frunte într'o frumoșă livadă la maial, el (*Solgya*) s'a ferit de-a lua parte alături cu ceilalți, ba și pe unii copii i-a oprit. Faptul acesta li-a căđut ómanilor cu deosebire însă mamele copiilor, fôrte réu; a umblat jupânul *Solgya* chiar și purecat zdravên, încât a zăcut la pat 8 zile. Șapte mame cu subscrierea și pe răspunderea lor au publicat în „*Tribuna*” un articol și pentru acest articol sunt acum trase în judecată nevestele române.

*Presidentul*: (cătră *Ana Necșa*) pentru ce-l numiți în articol trădător pe *Solgya*?

*Ana Necșa*: e spion și trădător; totă Boița o tărêșce la bara justiției. L cunoșcem.

*Presi.*: pentru ce-l numiți *Juda*?

*Ana Necșa*: e *Juda* trădătorul!

*Solgya*: (Simțindu-se prea aprópe de *Ana Necșa*, care e o nevestă de tot corpulentă, se cam trage cătră mijlocul salei, ca nu cum-va sdravêna femeia să-l apuce de ceafă): *Kérem szabad kerdezni!*

Nu'l aude nimeni. *Solgya* suspină amar, apoi tușesce fariseesce.

*Presidentul*: ce vréi?

*Solgya*: ce înțelege (se uită cu respect cătră acusată) sub *celulă* și *reptilă*?

*Ana Necșa*: *Loicuința*, de unde se uita de după perdele, cum toți tres și merg la frumoșă petrecere din 3 (15) Maiú e celula despre care vorbim, ér *Solgya*, dumnealui, e pasere de cele... (Risete generale în public).

*Presid.*: (sună clopoțelul) nu e permis a ride de el.

*Paraschiva Bran*: fasionéză fôrte brav; spune, cum *Solgya*, om slab ce e, a oprit pe fetița d-sale, ba a bătut'o, a maltrat'at'o, pentru-că e voit să mérégă la maial. Copila plângend venise acasă. Asta a amărit inima ei de mamă și româncă, asta a trebuit să-o aducă la publicitate. Nu a voit ea — *Dómne feresce* — să pîrască înaintea publicității pe învățătorul *Solgya*, pentru-că i-a bătut fata (Un țeran din Boița, aflător printre ascultători: „Căci plata și-o va căpéta!...”) *Presid.*: silențiu!

*Paraschiva Bran* continuă: oi că a fost așa de miserabil, de și-a bătut joc „patriotal”! de toți cari își petreceau, copii, învățători și impruună cu ei toți ómenii. (Mișcare).

*Presid.*: mă rog, liniște!

Acusatorul dice, că pentru aceea n'a

vrut să mérégă, pentru-că acolo au fost demonstrații contra statului și steaguri străine.

*Paraschiva Bran* (zimbesc ironic, se întóroce cătră *Solgya*) of, of! (Ilaritate).

Juratul *Dr. Déak*: cum se pórta acasă învățătorul *Solgya*, avut'ați vre-o plângere când-va contra lui?

*Paraschiva Bran*: tot satul se plânge contra lui.

După améđi la 3 óre.

*Presid.*: (cătră *Solgya*) De unde scii, că acolo a fost demonstrația antimaghiară?

*Solgya* (se uită cu frică la cele șapte neveste, ce ședeau în rând cu d-l apărător *Ilea*, și sculându-se, frumușel să departă de masa lui de acuator și tușesce).

*Presid.*: pricepi d-ta ce te-am întrebă prin interprete?

*Solgya*: mă rog frumos, eu din casă am auđit (!!)

*Presid.*: avut'ai scire, că se va face demonstrația?

*Solgya*: nu; am fost morbos. (Chiar îi deteră pe piele câte-va muieri).

La întrebarea presidentului, *Maria Necșa* spune, că acel articol contra lui *Solgya* l'a scris și copilă sa de 5 ani.

*Presid.*: Pentru-ce?

*Maria Necșa*: Eu i-am spus să-l scrie, dór' copila ascultă de mine, ca de mamă.

Terminându-se acum interogatorul, își începe *Solgya* „acusa”:

*Onorabilă curte cu juriu!* „Eu în sat, dice dumnealor, că-s spion unguresc, și feciorii, cari acum intră la ótane, încă așa dice, și de 30 de óri m'au pus prin foi, io apoi m'am indignat. Dér numai articolul acesta a fost scris, celelalte nu; se vede, că tot cam aceste femei au fost pe la „*Tribuna*”. Bărbatul Anei *Istrate* a đis în „cafana” din Boița, că: ca cu tine nu dau mâna, căci ești trădător, hoț, tâlhar; apoi eu încă i-am spus...”

*Presidentul*: Vorbesce la obiect; aici de alt-ceva e vorba, nu de „cafana” din Boița.

*Solgya*: (tace; risete în public, acuzatele rid ou hohot).

*Presid.*: Dér spune mai departe.

*Solgya*: Mă rog, *Ana Istrate* mi-e mare contrară; apoi bărbatul ei mi-e și mai mare; toți peste umér se uită la mine și agiteză în popor.

*Presid.*: încă odată, a treia óră și mai pe urmă, te fac atent, că 'ți detrag cuvântul, decă mai vorbesci despre alte lucruri.

*Solgya*: „Frumos mă rog de iertare, am gátat povestea” (ipsissima verba. — Rap.)

Atâta haz au produs vorbele acestui comediant nenorocit, încât numai cu mare greu și după ce a început d-l *Dr. Ilea* a vorbi, s'a liniștit publicul.

Apărătorul *Dr. Ilea* a vorbit scurt, dér fôrte clar. Deóre-ce *Solgya* recunóșce, că e spion, dór' de după perdele — chiar el dice — s'a uitat și a privit la trecători, acusa cade. Citéză paragrafi respectivi din cod. pen. și chiar pe basa fasionării acuatorului cere achitarea acusatelor.

*Solgya*: „Dice domnu, că am pîrit, e drept, dér, mă rog, bărbatul Anei *Istrate* mi-o dat cu pumnul în obraz și „vizum repertum” am căpétat....”

*Presid.*: Vorbesce la obiect! (ilaritate mare).

*Solgya*: (fôrte desperat): „am gândit, că e siobod să vorbesc. Apoi decă imi dá cu pumnul în obraz cum nu l'oi pîri....”

*Presid.*: îl intrerupe din nou.

*Solgya* (tușesce) „atunci mă rog mulțămim, că am gátat.”

*Dr. Ilea*: Dovedesce, că *Solgya* în adevér e spion, așa precum afirmă acuzatele. Pentru aceea s'a retras după perdele, ca să vedă ce se întâmplă cu copii afară. Din actul de inouă se vede, că toate ale lui *Soldea* sunt minciuni.

Jurații, retrăgându-se, după consultare de  $\frac{1}{2}$  óră enunță verdictul, în înțelesul căruia doué dintre acuzate, *Ana Istrate* și *Maria Necșa*, sunt declarate de vinovat



pentru delictul calumniării și vătămării de onoare comise față de Solgya pe oalea presei. *Celelalte cinci însă au fost achitate și Solgya are să plătească fiă-căreia dintre ele câte 15 fl. despăgubire.*

Tribunalul apoi se retrage să aducă judecata, pe care o și enunță la 6 ore seara.

*Ana Istrate e judecată la 2 săptămâni închisore și 80 fl. pedepsă în bani, ori încă 8 zile arest; de lucru însă în decursul cât va fi în temniță e scutită.*

*Maria Necşa e judecată la 150 fl. pedepsă în bani, ori, dacă nu-i poate solvi, 15 zile închisore ordinară.*

Recurs nu s'a insinuat nici dintr-o parte.

Bravele noastre Române mărghine au sosit luni seara la Clușiu și au fost la teatru; ieri totă ziua și-au petrecut bine, făcând haz din Solgya, această creatură nenorocită, care atâtea bătăi mănă și dela femei.

După sfârșitul procesului, țărancele noastre s'au reîntors la quartirele lor în hotelul „Biasini“, unde mulțime de tineri români ne-am adunat la o cină comună, și în societatea frumoșelor și bravelor femei ne-am petrecut vesel și românesc până târziu noaptea. Cântat'am doine naționale toți în cor, jucat'am hore naționale, încât mai rar o astfel de petrecere în Clușiu: dansătoare erau cele șapte neveste frumoșe și ocheșe, toate în costum național, er dansatori 26 de tineri universitari.

Cu trenul de ață dimineță s'au depărțat din Clușiu mândrele noastre Românețe, cari ni-au făcut onoarea cu prezența și purtarea lor.

Aleco.

## SCRIRILE DILEI.

— 26 Septembrie.

Regele Serbiei în România. Se comunică ca sigur, că Regele Alexandru al Serbiei va visita România în 18 (30) Octomvre a. o. El va fi însoțit de prim-ministru Novacovic.

—o—

Dimisiunea guvernului din Fiume. Alaltăeri apără în foia oficială autograful preanalt privitor la dimisionarea guvernului din Fiume, conte Ludovic Battyhanyi. Maj. Sa îi exprimă în autograf fostului guvernor recunoștința preanaltă pentru serviciile prestate ca guvernor.

—o—

Incă unele amănunte dela Sinaia. Despre dejunul ce l'a luat Inalta societate imperială și regală Mierourea trecută la stăna regală din Poiana stănei (numită și Poiana Reginei), în Sinaia, se mai raportază următoarele: Pe lângă muzica națională de lăutară era postată lângă Pavilionul de brad și muzica militară a regimentului de Putna. Musicele se alternau, esecutând melodii vienezese și cântece naționale. Dejunul a durat o oră. La sfârșit lăutarii au început să cânte și din gură. Pe melodia cântecului: „Am un leu și am să-l beau...“ lăutarii au mai intonat și următorul vers:

„Am o țără mult iubită,  
„România cea vestită,  
„Dușmanii au vrut s'o ia  
„Și-au găsit pe dracu 'n ea“.

Regina a dat explicație Impăratului la dorința Sa asupra instrumentului național: *naiul*. După masă Inalta societate s'a fotografat în două grupuri, într'un grup cu lăutari cu tot. Mai târziu Impăratul a dorit să i-se cânte un vals, atunci Regina a comandat să intoneze valsul „An der schönen blauen Donau“. „Timpul“ mai spune, că a făcut mult haz Impăratului, vedând un țigan, pe Alecu Barbu, că poartă monoclul. Regina i-a explicat Impăratului, că lăutarnul cu monoclul este nepotul renumitului Barbu Lăutarul. Raportorul lui „L'Independance Roumaine“ publică și programa concertului, ce l'a dat oarul metropolitan dela Iași alui Musicescu. Ea este următoarea: Imnul austriac de Haydn; Cognovi domine de Orlando Lasso; Verdi prati de Händl, apoi cântările bisericesci Imnul Heruvio, Pe tine Te laudăm, și ruga Sf. Simion. Au urmat apoi cânte-

cele populare: „Baba și Moșnegul“, „Ne-vasta, care iubesc“, „Dor dorule“, „Stăn-ouța“, „Hai Ilénă la Poiană“ și „Dis'a Badea“. Programul s'a terminat cu imnul: „Trăescă Regele“ de G. Musicescu.

—o—

Deputații italieni au adresat din Virciorova — la plecare — două depeși: una președintelui Camerei, d-l P. S. Aurelian, și alta d-lui D. Sturdza, prin care mulțumesc de primirea ce li-s'a făcut în România.

—o—

Pentru aplanarea certelor dela granița româno-ungară, cari mai ales în timpul din urmă s'au ivit în mare număr, după cum se depeșază din Lugos, s'a format o comisiune constatătoare din partea Ungariei din inginerul Carol Faur și respectivii fisolgăbirii, er din partea României din căpitanul de stat major Macarescu și prefectii interesați. Alaltăeri comisiunea a ținut o ședință, în care s'a făcut ratificarea operatelor privitoare la regularea granițelor.

—o—

Flotila română întregă s'a adunat la Sulina, sub comanda d-lui colonel Urseanu, pentru a manevra pe marea Neagră, între Sulina și Constanța. Manevrelor au început luni și au durat până Marți seara.

## Nou abonament

la

### GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Octomvre 1896 st. v.

se deschide nou abonament la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:  
pe un an . . . . . 12 fl.  
pe șese luni . . . . . 6 fl.  
pe trei luni . . . . . 3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an . . . . . 40 franci  
pe șese luni . . . . . 20 „  
pe trei luni . . . . . 10 „

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

## Voci din public\*).

(Fine.)

Făgăraș, în 2 Octomvre 1896.

Incă privește cestiunea invitării fișpanului și a celorlalți șefi administrativi, d-l deputat vré cu totă puterea să facă din ea o grandioasă cestiune și armă politică contra mea.

Intr'adevăr e nostim de tot, că tocmai d-l Dr. Șerban, care a călcat programul național și a spart solidaritatea Românilor din Transilvania, alegându-se din ambiția curat personal de membru al partidului guvernamental, d-l Dr. Șerban, care, ca să nu amintesc altele, și așa cunoscut publicului român, numai chiar denușă a luat parte fără a fi, pe cât sciu eu, „special“ consultat și considerat la primirea cu totă pompa a unui ministru unguresc, membru al aceluși guvern maghiar, dela care toți Români dănuic sufer cele mai crâncene persecuțiuni și lovituri, și care guvern susține pe fișpanul Bauszner, și aprobă toate faptele lui dușmănoșe față de noi Români, — în butul tuturor protestelor și plângerilor noastre, — dio e nostim de tot, că tocmai d-l Dr. Șerban vine acum să dea pe marele naționalist și să țină lecții de morală politică națională.

Invitarea fișpanului am considerat'o de un simplu act de politeță, care în tot locul e obiceiul a se observa la astfel de ocațiuni, și comitetul arangiator în ședința sa din 19 Septemvre, la care au luat parte aproape 20 de membri, a decis invitarea chiar și pentru a evita ori-ce suspiciunare s'au denunțare, bine soind, cu ce ochi sunt privite și urmărite instituțiunile noastre culturale și adunările lor din partea guvernului maghiar și a organelor lui. Er pentru mine au fost obligătoare hotărârile

\* Pentru cuprinsul celor publicate sub rubrica acesta Redacțiunea nu ia răspunderea.

comitetului și nu pretensiunile politice ale d-lui deputat.

Înzadar te sforțezi, deci, d-le deputat, ca prin interpretarea tendențioasă a acelei invitări, care a fost a întregului comitet arangiator, să arunci oât de puțină umbră asupra simțimentelor mele naționale și a corectității ținutei mele politice, deoarece ținuta mea politică, încă de pe timpul când eram funcționar, e cu mult mai bine cunoscută, decât ca prin pășirea d-tale neînțeleasă în „Voci din public“ s'o poți oātuși de puțin înegrî.

Și trebuie să resping cu indignația suspiționarea cuprinsă în vorbele D-tale, că „nu înțelegi compesanta mea față de ei“, deoarece sciu toți pe aici și D-ta încă scii foarte bine, că nici-odată, nici când eram dependent de ei, nu am cântat favorul lor, ci din contră încă ca funcționar am pășit totdeuna pe față contra celor din capul comitatului, atât în congregațiuni, cât și la alegerile municipale, și m'am luptat, după modestele mele puteri, cu fapta, cu vorba și cu péna contra lor, făcându-mi tot-deuna datoria.

Să mă crezi, d-le deputat, că nici de cum nu formeză un păcat național, decât nu'ți accepteză cine-va necondiționat toate părerile D-tale, fiă politice, fiă sociale. Se mai plânge d-l deputat de oreșoare „reodă“ din partea mea față de densusul. Ei bine, d-le deputat, nu te înțeleg, ce „caldură“ ai pretins, fiind cu ocaziunea aceea alte persoane, oșpeți, față de cari eram nu numai eu, der chiar și D-ta dator, să fim cât se poate de atenți și cu căldură, cu atât mai mult, că D-ta în Făgăraș nu ești oșpe, ci acasă.

În ce privește prietinia accentuată de D-ta, o dovedesc îndestul declarațiunea amintită, nu mai este lipsă de comentar. Să o lăsăm deci încuroată.

Nu e obiceiul, d-le deputat, pe cât sciu eu, ca divergențele dintre prietini să se discute s'eu plane să se aplice pe cale publicistică, și între noi avea cu atât mai puțin loc, că discutaserăm deja în persoană toate cele cuprinse în declarația D-tale.

Trebuie, în fine, să constat în interesul adevărului și aceea, că pretinsa D-tale „intervenire“ nici un rol nu a jucat și nici oât de puțină influență nu a avut asupra neparticipării fișpanului la banchet. Intre mine și fișpanul „intervenirea“ D-tale nici amintită, nici discutată nu a fost.

Ași dori să sciu, cari sunt omenii D-tale și căți, cari ar fi părăsit sala ostentative, pentru-că deși cu toții, căți au fost acolo, sunt prietini și am vorbit mai cu fiă-care, nici unul nu mi-a amintit așa ceva, ceea-ce ca prietini, sigur, ar fi făcut'o.

O singură întrebare asfi mai avé: și anume să-mi spui, d-le deputat, că mai înainte, când vorbeai privat s'eu oficioș cu fișpanul, cu vice-comitele, cu fibirul s'eu cu alți Unguri, abstrăgând vorbirile dela adunările municipale, vorbit'ai vre-odată românesce cu d'nsii? Nu te-am prea auzit, deși eram des la olaltă, ba nici nu o puteai face, nesciind fișpanul nici o bobă românesce.

Ca încheiere îți declar, d-le deputat, că nici în privința politică, nici în cea socială nu primesc „lecții“ dela nimenea și mai puțin dela D-ta.

Dr. Ioan Șenchea.

## ULTIME SCIRI.

Budapesta, 7 Octomvre. Foia oficială publică astăzi autograful preanalt, prin care camera magnaților și camera deputaților sunt convocate pe ziua de 23 Noemvre la ședințe de deschidere, în Budapesta.

Paris, 7 Octomvre. MM. LL. rusesci au vizitat astăzi biserica Notre-Dame și palatul de justiță. După amedi țarul a pus pétra fundamentală la podul monumental, care va lega piața Invalidilor cu câmpul Elysée, și prin acesta a inaugurat lucrările pentru esoposiția din 1900.

Paris, 7 Octomvre. Țarul Nicolae de repește ori și-a exprimat mulțămirea și îndestulirea Sa pentru primirea stălcuită, ce I-s'a făcut, și după cum se anunță. El va petrece încă 24 ore peste program în Paris.

București, 7 Octomvre. După ultimele dispoșiții, M. Sa Regele Alexandru al Serbiei va sosi în București Duminecă, 20 Octomvre.

Regele Serbiei va veni în țără pe la Verciorova, unde va sosi Sâmbătă, 19 Octomvre, er în capitală va ajunge Duminecă, 20 Octomvre, orele 10 dimineță. Suveranul vecin va fi întovărășit de d-nii Novacovic, primul-ministru și ministru de esterne, colonel Solacovic, șeful statului-major, secretarul s'eu Milicevic, d-rul Iovanovic și mareșalul Rașici.

Teatru german. „Die Goldprobe“ de Augier și Sandeau, o comedie cu un caracter ce se apropie mai mult de dramă, este o piesă ce desvôltă multă luptă sufletescă și inimă. Ea este scrisă într'un mod forte fin și modest cum rar veți scrieri franceze. De obicei îți poți face dela începutul piesei o idee despre sfârșitul ei: În comedia acesta însă nu prea poți să te pronunți hotărît de întorsătura ce o ia până la sfârșit.

Esecutarea piesei a fost superbă, nici nu se putea alt-fel, fiind rolurile așa bine distribuite.

D-l Neher ș'a desvôltat în această piesă talentul s'eu dramatic într'un mod de totă lauda. În genere piesa a fost bine și fin studiată, mulțămită și d-lui Regiseur Dieffenbacher, care a luat asuprași rolul greu al musicului Wagner.

Opereta „Der Obersteiger“ de Zeller, un buchet de arii și de valsuri pe cari Zeller le-a legat cu atât sic laolaltă, avu aseră o forte bună reușită. D-rele Eibenschütz, Makesch, Austerlitz și d-nii Rochell, Münich, Fischer au esecutat cu succes părțile principale ale operetei.

Astăzi se va da drama în 4 acte „Nordische Heerfahrt“ de Henrik Ibsen, er Sâmbătă se va da opereta „Der Bettelstudent“ de Millöcker.

## DIVERSE.

Câte vieți de om a costat regularea Porților de fier? Consilierul ministerial Gonda constată, că la lucrările dela Porțile de fier, de când s'au început, până la finea anului 1895 sau prăpădit 84 de omeni, anume parte prin esplosiunea dinamitului, parte prin înecare. Pe lângă aceea un număr considerabil de lucrători au fost greu răniți și mutilați, încât pe totă viața au rămas neapți de a mai lucra. Aceștia fiind asigurați vor primi pensiuene anuală.

„ALBINA“ institut de credit și de economii.

Filiala Brașov.

Conspectul operațiunilor în luna Septemvre 1896.

Intrate:	
Numărar cu 1 Sept. 1896	fl. 10,439.06
Depuneri spre fructificare	„ 210,767.31
Cambii rēscumpărate	„ 199,134.08
Conturi curente	„ 15,323.38
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„ 10,458.50
Imprumuturi pe produse	„ 5160.—
Monetă	„ 5,523.22
Comisiuni, cupone și efecte	„ 48,029.83
Interese și provisiuni	„ 7,421.19
Diverse	„ 5,354.34
Rimesse	„ 3,383.39
Banci	„ 236,029.49
	fl. 757,023.79

Esitate:	
Depuneri spre fructificare	fl. 224,258.34
Cambii escomptate	„ 107,895.73
Conto curent	„ 42,353.92
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„ 28,953.50
Imprumuturi pe produse	„ 4480.—
Monetă	„ 6,102.84
Comisiuni, cupone și efecte	„ 23,689.99
Interese și provisiuni	„ 1,263.54
Spese și salare	„ 1,888.87
Diverse	„ 4,490.04
Rimesse	„ 2,813.09
Banci	„ 296,337.64
Numărar cu 30 Sept. 1896	„ 12,496.29
	fl. 757,023.79

Brașov, 30 Sept. 1896.  
V. Bologa m. p. N. P. Petrescu m. p.  
dirigent. adjunct.  
V. Uvegeș m. p.  
comptabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil Gregoriu Maior.



Cursul pietei Braşov.			
Din 8 Octomvrie 1896.			
Banote rom. Camp.	9.48	Vënd.	9.51
Argint român. Camp.	9.45	Vënd.	9.48
Napoleon-d'ori Camp.	9.51	Vënd.	9.53
Galbeni Camp.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble ruseşti Camp.	126.—	Vënd.	—
Mărci germane Camp.	—	Vënd.	—
Lire turceşti Camp.	—	Vënd.	—
Seria. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

  

Cursul la bursa din Viena.			
Din 7 Octomvrie 1896.			
Renta ung. de aur 4%	—	—	122.10
Renta de corone ung. 4%	—	—	99.25

  

Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	122.75
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.20
Obliq. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.10
Bonuri rurale croate-slavone.	97.50
Imprum. ung. cu premii.	154.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin.	137.75
Renta de hârtie austr.	101.15
Renta de argint austr.	101.35
Renta de aur austr.	121.80
Losuri din 1860.	144.25
Aoşii de ale Băncei austro-ungară.	941.—
Aoşii de-ale Băncei ung. de credit.	400.75
Aoşii de-ale Băncei austr. de credit.	367.75

Napoleon-ori.	9.53	Paris vista	47.55
Mărci imperiale germane	58.72 1/2	Rente de corone austr. 4%	101.10
London vista	119.70	Note italiene.	44.45

## SPIRT contra Reumatismului.

Premiat cu **diplome** şi cu **medalia de aur** la es-  
poziţia din **Cairo 1895** şi la espoziţia de medicamente din **Lon-  
dra 1896.** — Analizat de medici şi aplicat în spitale cu mare  
succes ca medicament exterior.

**Vindecă iute ori şi ce vătămare a corpului așa ca soldina, reu-  
ma, ischia, astma şi altele.**

Durerea de dinţi şi cap, o alină în cinci minute.  
Preţul unei sticle cu instrucţia folosirii 1 **coronă**, sticla  
mai mare 2 **corone** 40 **fileri**.

**Depou principal în BUDAPESTA** la farmacia D. Török József  
Király-uteza Nr. 12 şi D. Dr. Egger A. Váci körút Nr. 17, se mai află la  
tote farmaciile din capitală, şi la cele mai multe din provincie cum şi la  
Producătorul:

**Widder Gyula,**  
farmacist S.-A.-Ujhely Nr. 71.  
Comandele din provincie se efectuează punctual.  
Se află în **Braşov** la farmacia D-lor Kelemen Ferencz,  
Ales. Jekelius, Schuster K., Roth V. 1030,4-10.

# Depou de făină.

Am onorea a aduce la cunoştiinţa on. public, că

## Magazia cu făină,

ce am avut de mai mulţi ani în Tîrgul grăului,  
se află acum în str. Michail Weiss nr. 27.

Cu deosebită stimă:

**Elias Mayer**  
din Codlea.

## Anunţuri

(insertiuni şi reclame)

Suntă a se adresa subscrisei  
administratiunii. In cazul pu-

blicităţii unui anunţ mai mult  
de odată se face scădemēt,  
care creşte cu cât publicarea  
se face mai de multe-ori.  
Administr. „Gazeta Trans.“

## Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1896.

Budapesta - Predeal									
Tren de persón.	Tren accel.	Tren mixt.	Tren de persón.	Tren accel.	Tren de persón.	Tren mixt.	Tren accel.	Tren de persón.	Tren accel.
10 —	8.05		8.05	2.00	pl. Viena . . . sos.	1.55	1.55	7.20	6.20
8.30	2.15		5.45	9.15	Budapesta	7.—	7.40	1.50	8.10
11.21	4.16	5.10	9.02	11.19	Szolnok . . .	3.37	5.31	11.44	4.28
1.33	5.48	8.00	11.33	12.47	P. Ladány . .	1.19	3.56	10.03	2.17
3.42	7.08		1.48	2.11	sos. } Oradea-mare . { pl.	11.04	2.37	8.43	11.32
3.58	7.15	1.22	2.06	2.18	pl. } sos.	10.44	8.00	2.31	8.38
4.38	7.43	2.19	3.03	2.50	Mező Telegd .	10.07	7.10	2.01	8.11
5.20	8.18	3.32	3.45	3.26	Rév . . .	9.30	6.13	1.34	7.46
5.43		3.51	4.06		Bratoa . . .	9.10	5.38		9.50
6.32	9.07	5.13	4.53	4.17	Ciucia . . .	8.32	5.49	12.52	7.08
7.16	9.37	6.14	5.32	4.50	B.-Huedin . .	7.54	4.59	12.20	6.39
8.07		7.32	6.24		Ghârbău . . .	6.54	3.18		7.37
8.34	10.37	8.21	6.59	5.55	sos. } Cluşiu . . . { pl.	6.13	2.23	11.01	5.23
8.49	Tr. pers.	8.40	2.17	6.11	pl. } sos.	5.24	10.45	4.35	6.45
9.06	11.10	9.09	2.62	6.27	Apahida . . .		5.02	4.03	6.27
10.12	12.30	10.40	4.45	7.27	Ghiriş . . .	Tr. exp.	3.37	2.55	6.12
10.42	12.57	11.25	5.39	7.50	Cucerdea . . .	3.06	8.49	2.25	4.33
11.01	1.09	11.49	6.08		Uiuóra . . .	2.49		2.08	4.27
11.09	1.16	11.59	6.19		Vintul de sus	2.41		2.00	4.20
11.31	1.40	12.29	6.57		Aiud . . .	2.17	8.23	1.38	3.59
11.48	1.55	12.55	7.30		sos. } Teiuş . . . { pl.	3.36	1.55	8.06	1.17
12.05		1.30			pl. } sos.	3.18	1.29	12.57	3.06
12.33		2.08			Crăciunel . . .		12.55	12.32	2.40
12.47		2.27			Blaşiu . . .	2.48	12.40	11.59	2.26
1.18		3.11			Micăsasa . . .		12.01	11.28	1.54
1.34		3.31			sos. } Cepşa-mică . { pl.	2.15	11.41	11.10	1.35
2.13		3.46			pl. } sos.	2.12	11.14	11.05	1.01
2.32		4.08			Mediaş . . .		10.55	10.48	12.45
3.04		4.45			Elisabetopol .	1.40	10.21	10.18	12.16
3.40		5.27			Sighişora . . .	1.06	9.42	9.43	11.33
4.03		6.12			Haşfalău . . .	12.52	9.12	9.19	11.16
5.34		7.56			Homorod . . .	11.54	7.45	7.38	10.03
6.12		8.37			Agostonfalva .		7.02	7.22	9.25
6.41		9.07			Apăta . . .	11.11	6.36	6.48	9.01
7.16		9.40			Feldióra . . .		5.58	6.33	8.28
8.—		10.25			sos. } Braşov . . . { pl.	10.10	5.08	5.57	7.43
3.55		11.—			pl. } sos.	10.05	5.20		9.08
4.40		12.26			Timiş . . .	9.39	4.14	5.20	8.28
5.10		1.11			Predeal . . .	9.12	3.32	4.14	8.01
12.00		8.30			sos. } Bucuresci . { pl.	5.35	9.15	3.32	8.15

Ghiriş - Turda									
tren de persón.	tren mixt.	tren mixt.	tren de persón.		tren de persón.	tren mixt.	tren mixt.	tren de persón.	tren de persón.
7.33	11.—	5.—	10.21		Ghiriş . . . . .	5.05	10.30	3.20	9.12
7.53	11.20	5.20	10.41		Turda . . . . .	4.45	10.10	3.00	8.52

  

Cepşa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraş									
tren de persón.	Tren mixt.	tren de persón.	tren mixt.		tren mixt.	Tren mixt.	tren de persón.	tren de persón.	
2.20	4.45	11.55	7.10		pl. Cepşa mică . sos.		9.34	3.05	6.25
3.57	6.35	1.25	8.50	3.13	Oena . . . . .		8.11	1.27	5.07
4.19	7.01	1.48	9.15	3.39	sos. } Sibiu . . . { pl.		7.44	12.57	4.40
	4.34		2.05		pl. } sos.		7.29		8.57
6.16			3.58		Avrig . . . . .		6.02		7.16
8.42			6.35		sos. Făgăraş . . pl.		3.28		4.30

  

Simeria (Piski) - Hunedóra									
tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.		tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.	
6.15	11.35	4.25	10.28		Simeria . . . . .	4.50	10.25	3.10	8.34
6.38	11.54	4.48	10.46		Cerna . . . . .	4.34	10.05	2.54	8.14
7.13	12.20	5.23	11.12		Hunedóra . . . . .	4.10	9.38	2.30	7.45

  

Braşov - Zerneşti									
tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.		tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.		tren mixt.	
8.35	4.55				Braşov . . . . .		7.44	1.29	
10.28	6.36				Zerneşti . . . . .		6.20	12.05	

  

Mureş - Mădăraş - Bistriţa									
	tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.		tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.
4.—	9.10	4.20			Mureş-Ludoş . . . . .		6.46	7.21	
5.03	10.28	5.35			Zau . . . . .		5.49	6.24	
6.48	12.41				Tagu-Budatelic . . . . .			4.50	9.40
7.38	1.54				St. Mihai de câmpie . . . . .			3.44	8.46
8.33	3.02				Lechinţa . . . . .			2.48	7.43
9.07	3.41				Ş.-Măghiaruş . . . . .			2.01	6.55
9.59	4.55				Bistriţa . . . . .			1.16	5.52

  

Arad - Timişora									
	tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.		tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.	tren mixt.
6.20	11.25	5.—			Arad . . . . .		10.43	3.44	10.55
7.03	12.15	6.14			Vinga . . . . .		9.42	3.01	10.11
8.01	1.10	7.39			Timişora . . . . .		8.20	2.—	9.10
12.47	8.47	12.27	5.10		Seghedin . . . . .		6.05	2.30	10.05

Cucerdea - Oşorhei - Regh.-săsesc.									
Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.		Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.	Tren de persón.
2.30	8.10	3.11	10.59		pl. Cucerdea . . . sos.	7.45	2.36	8.31	12.42
3.19	8.51	3.52	11.40		Ludoş . . . . .	7.02	1.58	7.38	9.59
4.12	9.37	4.37	12.26		Cipău . . . . .	6.28	1.19	6.55	11.01
5.12	10.27	5.26	1.14		sos. } Oşorhei . . . { pl.	5.34	12.25	5.50	9.54
5.40	10.42	5.36			pl. } sos.		9.20	5.04	9.35
7.14	12.16	7.14			sos. Regh.-săs. . . pl.		7.54	3.30	8.05

Sibiu - Cisnădie.									
tren mixt.	tren mixt.		tren mixt.	tren mixt.		tren mixt.	tren mixt.		
5.30	2.15	pl. Sibiu . sos.	7.10	9.20		3.22	11.08	Sighişora . . .	9.51
5.42	2.27	" Selemberk "	6.57	9.07		3.54	11.48	Haşfalău . . .	9.02
6.06	2.51	" Cisnădie pl	6.36	8.46		6.20	1.59	Odorhei-săcuesc.	7.15

Notă: Orele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadraţi cu linii mai negre însemnă orele de noapte.